EXERCICIS PAYBACK/VAN i TIR
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Solució: https://examenselectivitat.cat/selectivitat/Economia%20de%20l'empresa/pdf/2021/Juny/Enunciat
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Solució:  https://examenselectivitat.cat/selectivitat/Economia%20de%20l'empresa/pdf/2020/Juny/Enunciat
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Solució: https://examenselectivitat.cat/selectivitat/Economia%20de%20l'empresa/pdf/2020/Setembre/Enunciat
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Solució: https://examenselectivitat.cat/selectivitat/Economia%20de%20l'empresa/pdf/2019/Juny/Enunciat
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Solució: https://examenselectivitat.cat/selectivitat/Economia%20de%20l'empresa/pdf/2018/Juny/Enunciat
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Un equip d’inversors esta avaluant tres alternatives de projectes d’inversi6 basades en
tres tipus de tecnologies, A, B i C, amb diferents desemborsaments inicials i diferents fluxos
de caixa nets al llarg del cicle de vida del negoci (cinc anys). Les dades dels tres projectes son
les segiients (els imports estan expressats en milers d’euros):

Desemborsament Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa
net (any4) _ net (any5)

Jecpologla inicial net (any1) net(any2) met (any3)
Tecnologia A 1.800 300 400 500 600 600
Tecnologia B 3.000 600 800 700 800 1.000
Tecnologia C 3.600 900 1.200 800 1.000 900

Si aquestes tres alternatives s’avaluessin amb I'aplicacié del criteri del valor actual net
(VAN) amb una taxa d’actualitzacié del 5%, quin projecte triaria I'equip inversor?

Justifiqueu la resposta.
11,2 punts]
2.2. Si s'apliqués el criteri estatic del termini e recuperacié (o payback), quina alternativa
shauria d'escollir? Justifiqueu la resposta.
(0.8 punts]

2.
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La Martina Solc ha heretat del seu avi una nau industrial ubicada al Vallés. Malgrat que
ha rebut diverses ofertes de compra per aquest espai, s'esta plantejant obrir-hi un negoci.

Com que és amant de la cuina casolana, dubta entre oferir serveis de cafering per a
escoles o per a empreses. Ha calculat que el cost de la inversié inicial seria de 110.000 € en
tots dos projectes. La taula segiient mostra la previsié de fluxos de caixa nets (FCN) de les
dues opcions per als propers dos anys, aixi com els valors residuals al final de la vida dels
dos projectes. Els imports estan expressats en euros.

Projecte FCN (any 1) _FCN (any2) _Valor residual
Catering per a escoles 56.000 60.000 72,000
Catering per a empreses 59000 50.000 74,000

El cost de capital és del 7%

3.1. Quin dels dos projectes empresarials aconsellarieu a la Martina seguint el criteri del
valor actual net (VAN)? Argumenteu la resposta.
10,5 punts]

3.2. Aplicant el criteri estatic del termini de recuperacio (o payback), quina alternativa
shauria d'escollir?
025 punts]

3.3. Pera cadascun dels dos projectes, podem dir que la taxa interna de rendibilitat (TIR)
supera el cost de capital? Per qué? Expliqueu qué és la TIR.
05 punts]

3.4. La Martina ha desestimat un projecte d’inversié que consistia en un servei de catering
per a cases de colonies amb una TIR del 6% i un VAN negatiu. Raoneu si ha pres una
bona decisi6.

0,25 punts]
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3.5. En Pau, un amic de la Martina de tota la vida, disposa de 110.000 €, la mateixa quantitat
que ella necessita per a la inversi6 inicial. Ha pensat d'invertir-los durant dos anys en un
fons d’inversié amb una rendibilitat anual mitjana del 7 %. La proposta d'inversié d’en
Pau és millor que els projectes que valora la Martina? Justifiqueu la resposta.

105 punts]
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Una empresa que elabora gelats esta valorant la possibilitat d’adquirir una maquina
nova a fi ampliar la seva capacitat productiva.

Després de fer una prospeccié de la tecnologia existent al mercat, el director general ha
recollit informacié sobre tres maquines. Els desemborsaments inicials i els fluxos de caixa
nets associats a cada maquina son els segiients:

Desemborsament  Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa

Maguing inicial et (any1)  net(any2) net(any3) et (any4)
Maquina 1 60.000 € 15.000 € 20.000 € 40.000 € 45.000 €
Maquina 2 70.000 € 20.000 € 25.000€ 30.000 € 35.000€
Maquina 3 50.000 € - 15.000 € 30.000 € 60.000 €

3.1 Sila taxa d'actualitzaci6 del mercat és d’un 3 % i la vida til de cadascun dels equips és
de 4 anys, quina és la millor opci6 d'inversié d’acord amb el criteri del valor actual net
(VAN)? Justifiqueu la resposta.

10,9 punts]

3.2. Indiqueu la formula que permetria calcular la taxa interna de rendibilitat (TIR) del pro-
jecte dinversi6 de la maquina 2. D'acord amb la TIR, quan escollirieu o descartarieu un
projecte?

(0.4 punts]

3.3. Calculeu quin hauria de ser el valor residual de la maquina 3, en el cas que en tingués,
perqué el VAN fos de 60.000 €.
Didipurial
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En Joan viu en una casa unifamiliar aillada i vol comparar dues opcions d’installacié de
plaques solars fotovoltaiques d’autoconsum per a generar energia eléctrica per a la seva llar.
L'empresa instaladora li ha facilitat la informacié que es mostra en la taula segiient, en que,
per a cada opci, es detallen els imports (expressats en euros) de la inversi6 inicial, de Iesti-
macié de fluxos de caixa nets (FCN) i del valor residual al final de la seva vida util

Anyl Any2 Any3 Any4 Any5
Projecte Inversid inicialo g pon pon FoN pey Ve
desemborsament inicial residual
Opci6 5kW 12.000€ 2.400€ 2.500€ 2.600€ 2.700€ 2.800€ 0€
Opci6 6 kW 14.000 € 3.200€ 3.200€ 3.200€ 3.200€ 3.200€ 0€

Nora: El cost de capital (0 taxa d'actualitzacié o de descompte) és del 3 %.

2.1. Expliqueu qué és el criteri del valor actual net (VAN). Calculeu el VAN de cada opci6 i

digueu quina recomanarieu tenint en compte aquest criteri. Justifiqueu la resposta.
[2pung

2.2. Calculeu el termini de recuperacié (o payback) per a cadascuna de les dues opcions
d'inversio detallant els calculs. Quina opci6 és més recomanable segons aquest criteri?
Raoneu la resposta.

2 pung

2.3. Quina decisio prendrieu davant de cadascun dels dos projectes d'inversio amb els valors
de la TIR segiients, sabent que la taxa d'actualitzacié del mercat és del 3 %? Justifiqueu
la resposta per a cadascuna de les TIR proposades a continuacio, sense fer cap calcul.
05 punts]

a) TIR de Fopcié A = 2,5 %.
b) TIR de Popci6 B = 3,5 %.
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La cap de projectes d’inversi6 d’'una pime esta pensant dur a terme un nou projecte per
als propers anys. L'empresa esta analitzant dues possibilitats abans de decidir-se:
Projecte d'inversié A:
La inversi6 o desemborsament inicial és d’11.000 €. Els fluxos de caixa nets al llarg dels sis

anys que dura aquest projecte es detallen a continuaci, i al final dels sis anys no tindra valor
residual.

Desemborsament Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flu de caiza
inicial net(any1) _net(any2) nmet(any3) net(any4) net(any5) _net(any6)
11.000 € 0€ 2.000€ 0€ 0€ 8.000€ 19.000 €

ial és de 4.000 €. Els fluxos e caixa nets durant cinc anys seguits pugen a
1000 € any. No tindra valor residual al final dels cinc anys.

Desemborsament Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa Flux de caixa
inicial ___net(any1) _net(any2) net(any3) net(any4) _net(any5)
4.000€ 1.000€ 1.000 € 1.000€ 1.000€ 1.000 €

2.1. Determineu quin projecte d’inversié és més recomanable segons el criteri del valor
actual net (VAN) amb una taxa d’actualitzacié del 7 %.
1 punt]

2.2. Calculeu el termini de recuperacié (o payback) de cada projecte i argumenteu quin és ¢l
projecte més recomanable segons aquest criteri.
[1 punt]

2.3. Han de coincidir necessariament el criteri del VAN i el del termini de recuperaci6 (o
payback) en la classificaci6 de les inversions? Per qué?
[0,5 punts]
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Amb la intenci6é d’ampliar la seva capacitat productiva, 'empresa Sucs de Fruita, SA
estudia dos projectes d'inversié amb les caracteristiques segiients:

Projecte ECO:

— El desemborsament inicial necessari és de 300.000 €.

— Lavida ttil estimada és de 4 anys.

— El valor residual el quart any és de 200.000 €.

— El cost mitja del capital és d’un 6 %.

Altres dades d'aquest projecte (imports expressats en euros):

Any1 Any2 Any3 Any4
Cobraments  250000,00 262.500,00 275.625,00  289.406,25
Pagaments100.000,00 100.000,00  100.000,00 100.000,00

Projecte BIO:

— El desemborsament inicial necessari és de 700.000 €.

— Els fluxos de caixa nets associats a aquest projecte sén de 0 € el primer any, 400.000 €
el segon any, 400.000 € el tercer any i 400.000 € el quart any.

— Elvalor residual el quart any és de 200.000 €.

— El cost mitja del capital és d’un 6 %.

A partir d’aquestes dades:

2.1, Calculeu el valor actual net (VAN) de cada projecte i, a continuacié, expliqueu raonada-

ment quin dels dos projectes hauria de triar Sucs de Fruita, SA segons aquest criteri.
11,25 punts]

2.2. Calculeu el termini de recuperacié (o payback) de tots dos projectes i digueu quin pro-

jecte hauria d'escollir Sucs de Fruita, SA segons aquest criteri. Raoneu la resposta.
1,25 punts]




